



近年来,生猪行业进入高质量发展阶段,能繁母猪不断更新换代。受资金压力、猪价的高波动性、短期风险易于控制等多重因素影响,生猪养殖行业投机者有所增加,二次育肥群体对猪价的影响不容小觑。料肉比下降叠加饲料价格处于相对低位,推动生猪养殖业整体出栏均重提升。部分产业人士表示,当前生猪养殖企业有压栏现象,供应压力在累积。后续仔猪价格可能有所回落,但大幅下降的可能性不大。仔猪腹泻造成的产能损失值得关注。

■ 尚秀

近年来,生猪行业进入高质量发展阶段,能繁母猪不断更新换代,提高种群生产力成为养殖产业的重要工作。生猪产业着力降本增效,除了对饲料原料的成本控制外,提升能繁母猪生产性能也尤为重要。因此,仅通过能繁母猪存栏量的基线性推断未来生猪供给情况或出现“剪叉”现象,还要结合能繁母猪性能的提升测算供应增量。此外,受资金压力、猪价的高波动性、短期风险易于控制等多重因素影响,近几年生猪养殖行业投机者有所增加,二次育肥群体对猪价的影响不容小觑。4月中旬,徽商期货相关人员前往种猪资源优势较为明显的福建地区,以及生猪外调能力较强且二次育肥群体比较集中的江西地区进行走访调研,了解种猪、调运及二次育肥等产业链情况。

养殖效益提升

国家统计局数据显示,2024年福建地区生猪出栏量为1652.58万头,同比下滑2.5%,位居全国第16名。2024年,福建当地官方公布的能繁母猪存栏量约为98.9万头,通过调研笔者预计当地能繁母猪存栏量在70万~75万头。近几年福建地区有很多新成立的种猪场,母猪存栏200~1000头的企业始终为中坚力量,然后是母猪存栏1000~10000头的企业。作为国内种猪资源优势较为明显的省份,福建拥有全国最多的双阴种猪(经过检测确认其体内蓝耳病病毒抗原和抗体均为阴性的种猪)资源,以及表现优秀的“美系”和“加系”种猪,还有广为人知的永城、华天等老牌种猪企业,所以生猪行业有“南繁北育”的说法。

笔者调研的一家核心种猪企业坚持平衡育种理念,通过母猪年产胎次、出生个体重量、21日龄断奶个体重量等最低门槛设置,以及平均断奶日龄、断奶成活率等多个指标筛选种猪,目的是缩短出栏上市时间,提高栏舍周转利用率。调研中笔者了解到,从生长性能测试情况来看,通过逐月同期对比,2024年“美系”杜洛克平均达到120公斤校正日龄,低于国家公布的平均值12~22天。其中,从生长速度记录看,近几年“美系”杜洛克公猪达到120公斤的校正日龄提速较为明显,2024年较2023年缩短3天,断奶后日增重增长65克。“美系”大长白公猪达到120公斤校正日龄近几年提速也较为明显,2024年较2023年缩短5天,断奶后日增重增长69克。从全种群或前25%样本数据看,生猪生产成

绩均有所提高。从不同品系生猪养殖料肉比看,“美系”能做到2.4,“丹系”能做到2.3多一点,“美系”杜洛克品种市场认可度较高。

笔者对比发现,调研结论一定程度上贴合日常数据跟踪结果。数据跟踪结果显示,从2024年初至今,随着生猪品种的更新升级,养殖行业料肉比有一定下降,仔猪育肥至120~130公斤/头出栏料肉比下降0.15~0.3。料肉比下降叠加饲料价格处于相对低位,最优养殖效益推动行业整体出栏均重提升。

二次育肥补栏积极性提高

相关统计数据显示,2024年江西地区生猪出栏量为3035.6万头,在生猪市场占据相对重要地位。按照养殖模式划分,江西生猪养殖以公司加农户的放养模式为主,市场份额占比约45%,主要分布在赣州地区;自繁自养模式市场份额占比约25%,主要分布在吉安、抚州、赣州地区;二次育肥和外购仔猪育肥市场份额占比均为15%左右,其中二次育肥群体主要分布在宜春、新余、吉安等地区。山西是国内重要的二次育肥大省。

调研中笔者了解到,受检疫票检查趋严影响,江西贸易商生猪调运以省内猪源为主,少部分为价格合适且可以开A票的外围猪源。其中,仔猪调运会保证一定期限内一定的成活率,二次育肥猪调运基本可以保证100%的成活率。除了调运二次育肥猪源外,贸易商本身也是二次育肥的主要参与者,他们主要是租赁场地或与有养殖场地的人合作进行二次育肥,灵活性较强。贸易商进行二次育肥具有明显优势,一方面,其价格获取渠道广,能及时了解市场价格变动;另一方面,他们在猪源采购和销售渠道上也有一定的优势。

二次育肥猪进出栏节奏方面,往年平均3~4批次/年,单批次养殖周期1~2个月。今年春节后因肥标价差较大,出现一波相对集中的二次育肥进场。进入3月份后,因为检疫票检查严格,肥猪外调受限,一定程度上限制了二次育肥的补栏节奏。据了解,贸易商进场补栏二次育肥猪,不关注生猪品种,主要看毛猪价格,另外,与饲料销售压力也有一定关系(贸易商除调运生猪外,还做饲料销售生意)。如果饲料销售有压力,贸易商会补栏,不过大规模补栏二次育肥猪的情况很少。今年清明节前二次育肥群体进场比较理性,仅陆续零散补栏,二次育肥市场较平稳,生猪现货市场价格仅提升0.1~0.2元/斤(往年同期猪价能提升1元/斤)。清明节后二次育肥

始上量,市场情绪提升明显,二次育肥进场对现货价格的抬升幅度也有所加大。江西上高地区因设备比较落后,二次育肥养殖场较多,且以散户为主。

与往年相比,今年二次育肥的补栏均重偏小,往年以95~110公斤/头为主,但今年二次育肥猪补栏体重集中在120~125公斤/头,主要是品种升级导致料肉比下降,且饲料价格处于低位,养殖效益较高,集团企业不愿意出售小标猪,小标猪供应减少。

此外,今年春节后,受肥标价差较高,饲料价格相对偏低影响,饲养大体重猪经济效益上行,且受最优养殖效益推动,集团企业出栏均重较2024年明显提高,市场整体大猪存栏量偏高。江西上半年大肥猪消费量相对偏低,大肥猪消费区域主要在上饶、九江、景德镇等地,所以肥标价差逐步缩窄,基本在0.1~0.2元/公斤区间,肥猪增重利润缩减较快。

仔猪腹泻值得关注

流行性仔猪腹泻(PED)是一种严重的传染病,病毒会破坏猪的小肠绒毛,降低营养吸收面积,感染的哺乳期仔猪会出现严重的腹泻、脱水情况,甚至可能导致仔猪死亡。调研中笔者了解到,流行性仔猪腹泻是春节后(2月份)开始出现的,有母猪流产,产房一旦出现病猪,感染率基本为100%,21日龄小猪断奶后送到育肥场,发生感染的阶段主要集中在到育肥场后的前15天,此时感染致死率低,主要影响生长速度。

据某代养户反馈,今年春节后他在四川代生养猪,受仔猪腹泻疫情影响,其两个养殖场的排苗延期半个月至1个月不等,他认为四川猪苗供应相对紧张,“好苗”更缺。据笔者了解,福建地区受仔猪腹泻疫情影响较小,仅零星发生;江西地区受影响情况不同,部分养殖户反映仔猪腹泻零星发生,部分养殖户反映该疫情比去年严重,有母猪流产,保育期之后仔猪死亡率降低。

从仔猪腹泻的主要发生时间推算,生猪供应受到影响的时间段可能在7~8月。整体看,仔猪腹泻疫情比较严重的省份是湖北、河南。但市场人士对仔猪腹泻导致的产能损失的评估有一定分歧,有人认为产能将损失3%,有人认为产能将损失10%,主流评估值为5%左右。

常规猪病影响减弱

福建生猪供应缺口较大,为国内典型的生猪调入省份。调研中笔者了解到,福建地区生猪养殖模式以自繁自养为主(占比约70%)。环保方面,当地对环保的管控一直很严格,每个养殖户都配有两套污水处理系统。目前福建自繁自养情况有所减少且散户退出市场的较多,主要是环保检查趋严。由于气候及所处位置,一般散发猪病主要出现在雨季,也就是每年的4~6月,往年“拔牙”效果比较好,常规猪病影响可控,预计今年供应损失率依然较低,会低于今年年初仔猪腹泻造成的产能损失。此外,检疫票管理趋严,一定程度上也控制了疫病的传播。

江西省是我国重要的生猪外调省份,每年约四成生猪会调运到省外,一般发往广东、福建、浙江等地,调入比例相对较低,调入猪源一般为大猪或二次育肥猪,所以江西在生猪贸易环节占据着比较重要的地位。一般情况下,江西生猪疫病主要在4~7月发生,今年暂时未发现。检疫票检查严格也影响了生猪的跨省调运。(作者单位:徽商期货)



四月中下福建、江西地区生猪产业调研

养殖企业有压栏现象 现货价格窄幅波动

产业链接>>>

福建某核心种猪场:该企业拥有3个种猪遗传核心场、4个二元扩繁场、4个基因认证公猪站,连续多年在杜洛克猪国家核心育种场中全国排名第一。对外销售二元母猪(50公斤)、原种公猪和母猪(长白公/母猪、大白公/母猪、杜洛克公猪)及商品猪苗。追求平衡育种理念,兼顾生长速度和繁殖性能,目的是缩短出栏时间、提高栏舍利用率。该企业认为,料肉比仍有继续下降空间。由于仔猪需求刚性且需求量大,该企业认为当前仔猪价格会持续到10月份,且淡季价格很难出现跌破成本线的情况。

福建某饲料经销商:该企业主营业务为猪料销售,客户群体为当地散养户,客户欠账多且账期不等,代理饲料品牌8个,包括双胞胎、海大、傲农等,基本是每个小范围区域供应一个品牌的饲料,销量约1200吨/月(高峰期1400~1500吨/月)。该企业也养肥猪及二次育肥猪。该企业认为,目前自繁自养户在慢慢变少,且散户退出较多,主要原因是环保检查趋严。

福建某代养户:福建本地人,原先在本地做代养,近两年开始在四川成都做代养。目前该养殖户在成都代养猪7000头,有两个养殖场(分别代养3000头、4000头)。基础代养费180元/头,加上其他费用,合计代养费约220元/头。他认为仔猪腹泻的影响比较严重,今年年后生猪上苗进度受到一定影响,因此散户和集团场都希望提升猪只均重。

福建某种业公司:目前该企业拥有一个200头规模的公猪站,还入股了一家1000头规模的种猪场(销售二元母猪),拥有封闭式小型空调房车(10头),熟悉福建种猪市场,提供猪场出租转让信息。该企业认为,后期仔猪价格不会低,传统的季节性旺季和冬季猪价不会低,不可能跌破成本线。

江西某贸易公司:该企业以生猪贸易为主,调运母猪、肥猪、小猪、二次育肥猪,也养小猪及二次育肥猪,目前二次育肥猪存栏2万头(一部分为春节前补栏的,一部分为春节后补栏的),买入价格在7元/公斤左右,补栏均重约120公斤/头。二次育肥养殖周期1~2个月,出栏体重不确定,主要根据市场价格出栏。该企业认为,规模场的话语权在提升,除非有二次育肥群体批量进场,否则生猪价格很难出现大幅波动。

江西某农牧公司:当前该企业以生猪贸易为主,帮二次育肥群体和仔猪育肥户对接猪源,把客户的猪源销售给屠宰场。目前除了屠宰场直采订单外,其他贸易量在缩小,因为市场参与者越来越多,总体贸易量也有所缩减。目前每头销往屠宰场5~6车猪(高峰期30~40车/天)。仔猪价格比较稳定,该企业认为至少1个月内仔猪价格很难明显下降,但是涨价驱动也相对有限。养殖企业存在一定压栏现象,目前猪价是受二次育肥支撑,供应压力在累积,预计二次育肥补栏结束后,价格将有所回落。

江西某贸易商:往年主要进行肥猪和仔猪贸易,今年以仔猪贸易为主,同时走自媒体渠道销售。清明节后二次育肥补栏量增加,360斤/头以上的猪源出栏量有所增加。该企业认为,市场有压栏现象,后续仔猪价格可能有所回落,但大幅下降的可能性不大,整体价格会比较坚挺。

江西某企业:肥猪存栏1万头左右,3月已全部出清,出栏体重在120公斤/头左右,料肉比在2.5~2.6。该企业表示,如果二次育肥猪价降至7元/斤以下,7公斤仔猪价格达到400元/头以下,会进行二次育肥或猪苗补栏,不然就一直空栏。该企业认为,二次育肥会对今年的生猪行情造成一定影响。

